

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG,

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 502.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 502.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk.

A pataki diákok.

Sátoraljaújhely, jun. 15.

Az élet kegyetlen cinizmusa lassankint letépte lelkemről az idealizmus rózsaszín látványát.

Egymásután foszlottak szét azok az ábrándok, amiket naiv iskolás lélekkel a világról, az emberekről szőttem. Egymásután oszlott el az aranyos köd, a melybe rajongó képzeletem öltöztette a dolgokat, s egymásután láttam meg ezeket a világi dolgokat a maguk csúf meztelenségében.

Azt az ábrándvilágot, a melyet ifju lelkem alkotott az életről, egymásután döntötte romba a kijózanító tapasztalás, s egymásután építette fel helyette a valónak fájó, elsomorító ismeretét.

Megtanultam, hogy az élet küzdelmeit, a legkisebektől a leg hatalmasabbakig, nem az eszmék, nem az ideálok lelkesítik, hanem mindig csak az érdek. Megtanultam, hogy az embereknél céljuk, vágyuk, eszményük a pénz, a haszon.

Rajongástól mámoros lélekkel olvastam a francia forradalom vértől csepegtető fenségű történetét, s lelkesedtem a diadalmos örök eszméért, szabadságért, egyenlőségért, népfenségért, a nemzetek önrendelkezési szabadságáért, a népképviselőtér, a liberalizmusért.

Aztán az iskola padjai közül az életbe jöttem, s itt megláttam, hogy mi az a népképviselő, a nemzet szabad rendelkezése: a pálinka, pénz, csendőrszurony, hivatalos erőszak, trafik, kocsmá. —

Ezek a népfenség nyilatkozásának elemei. A felséges nép, a hogy egyik nap kapálni megy, ép ugy napszámért megy a másik nap sorsa felett határozni.

Es láttam az urakat a hatalom pártján, és egymásután jöttem rá, hogy melyiket micsoda érdek tartja abban a táborban.

Meggyőződés? Eszme? Elv? Ezek a fogalmak csak arra valók, hogy az ifjusági önképzőkörök naiv tagjai lelkesedjenek rajtuk.

Igen, az ifjuság! A természet rendje szerint az az idealista, a rajongó, az elveknél, eszméknek érdekeltől nem befolyásolt, önzetlen híve.

Keservesen láttam, hogy ez a rajongó, idealista ifjuság, mihelyt a közéletbe jut, ép olyan cinikusan váltja fel apró pénzre az eszméit, a meggyőződését, mint azok, akiket e miatt gyűlölt és üldözött.

Akik diák korukban legtöbb macskazenét adtak a kormányparti korteseknek, azokból lesz tisztviselő korukban a legcinikusabb kormányparti kortes.

De hogy azt is megérem, hogy a diákság is kormánypartívá lesz, hogy az is megtagadja a szívét, s az élet legideálisabb korszakában beáll az érdekek hajszolói közé, — ezt igazán nem hittem soha.

Két párt van minálunk: az egyik a nemzeti ideálok, a másik az érdek és haszonlesés pártja.

A természet minden törvényei szerint a romlatlan lelkű és ke-

délyű fiataliságnak a nemzeti ideálok pártján kell lennie. Mert ki legyen idealista, ha nem az ifjuság, a mely még nem küzd az anyagi gondokkal, amelynek lelkében az érdek és haszonlesés nem homályosította még el a nemesebb szempontokat?

S az is volt eddig a pataki fiataliság minden alkalommal. Azért s zászlóért rajongott, amelyre Rákóczi és Kossuth küzdelmeinek vérről szentelt örök eszméi vannak felírva.

Most pedig ott van a kormánypart táborában, s igyekszik diadalra juttatni azt a pártot, amely Kossuthot kiközösítette, a mely Kossuth elveit, irányát megtagadta és Magyarországot a politikai és gazdasági rabszolgaság sorvasztó békóiba verte.

Hát ez érthetetlen, ez megdöbbentő jelenség! Hol keressünk még idealizmust, ha már az ifjuság is a megalkuvás, a lemondás, az önérdék politikáját követi? — Hová meneküljenek a négyyszázadon át vérvízatarok fergetegében is híven megőrzött nemzeti eszmények, ha már az ifjuság is követi őket a szívéből?

Ha az őznek, a télnek lankad a lelkesedése, csendesül a heve, az természetes. De hogy már tavasszal kezdjen kihűlni a rajongás, megfagyni a hevülés ez természetellenes, ez megfoghatatlan!

Hazugságok hát a természetnek, a logikának, a lélektannak törvényei? Megbomlott a világ régi rendje, s megvénülve fognak már

zentül születni az emberek? Ősz lesz a kezdete az életnek és tél a vége, s kiesik belőle a tavasz és a nyár?

Pataki diákok, hát nem Kossuth Lajos és Petőfi Sándor már az eszményképek, hanem Tisza Kálmán? Hát cserbe hagyjátok az ősi hagyományok zászlaját, azért, mert véletlenül egy tanárotook vette kezébe, azt a másikat, a szolgálását, a megalkuvását? Mutattok új csudát ennek a megvénült világnak, csudát, amiről nem is álmodott még eddig: kormányparti diákokat?

Kormányparti diák! Olyan kép telenség így együtt ez a két szó! Mintha azt mondanók: hideg tűz, havas nyár, fagyasztó napsugár.

Ugye, nem is így van? Ugye, csak tréfa volt az a mult vasárnap-i liszkai szereplés? Ugy-e, hogy a magyar függetlenség véres ragyogású eszméjének vagytok igaz hívei, még ha tanárotook is az, a ki ennek ellensége gyanánt lép fel?

Kétségbe kellene esni, ha nem így volna.

Mert a ti mostani meggyőződésetekből lesz a nemzet jövőző akarata. S ha már most megfagy az ideál kultusza ifju lelkekben, mi lesz belőletek később? Micsoda nemzedék lesz az, amely már fiataliságában elcserélte Kossuth zászlaját a lemondás, a megalkuvás politikájával?

Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs virága?

Buza Barna.

TÁRCA.

Putnoky Klára.

A „Felsőmagyarországi Hirlap” eredeti tárcája.
(Történelmi adatok nyomán.)

Írta: Szemere Emil.

Bejárja a múltnak avarát képzetem,
Dobogó paripák nyomait keresem,
Felverem a régnult mohos századait,
Hol borostyán terem és vadvirág virít.

Látom Putnok várát ott ülni a bércezen,
Belenéz a napba, dacosan, merészen,
S mintha rózsá volna napsugárja füzve,
Olyan illatozó, ragyogó környéke.

Putnokiak vára sasoknak a fészke,
De most szelid galamb szállott le beléje,
Putnoki Klára az, Gémör ékessége,
Kincsekbeu is gazdag, de nagyobb szépsége.

Sötét éjféll omlik patyolat vállára,
Gyöngy harmatos rózsá pici piros szája,
Cikkázó villám volt a szeme járása,
Üveg csillám hozzá gyémánt csillogása.

Sugár nővére, mint az erdő fenyve,
S mint szélverte tenger, hullámzó a keble,
Szép bársonyos arcán az üdőség hamva,
Rózsá lehe tán az, vagy az ég mosolya?

Prüszkölő feketén, spanyol annak vére,
Vágtat Szemere Pál Putnok sas fészkebe
Megyszini mentéje gránáttal kirakva,
Gyémánt a boglárja, kőcsagas kalpagja.

Daliás alakján megül a nap szeme,
Harcban, viadalban, pártját alig lelte,
Putnoky, a vár ur kupát emel rája:
„Gálszécs ifju ura, légy üdvöz e várba!”

Megjelen Klára is, gyöngyös a pártája,
De tán még gyöngyösebb keble kin-
[ces háza.]

Felderült a terem fölcsengő szavára:
„Ég hozta, ég tartsa, kegyelmed e várba.”

Öröm süsse napját, bú ne legyen társal!
E szavakra Pálnak megdobbant a szive,
Mintha a menny maga szakadt volna rá le,

„Szívem szive Klára, légyte az én párom!
Az én üdvösségem, hitem, boldogságom!
Gyöngye liliomot letör a vihar,
Hogy ha nem véli azt szerető férfi kar.”

Te szívek virága, bubajos szerelem,
Virágozz, illatozz, életünk kertjében!
Szerelmes csalogány zokogja ott dalát
Angyalok mosolya hintse ránk sugarát!

Szól a tárogató édes, búgó hangja,
Mint ha mult időknek volna a visszhangja.
Felsikolt a síp is, a nyirettyű zokog,
Sir, miként a magyar, hogy ha nagyon boldog.

De a sárának is megvan a határa,
Altal szöki azt a hajnal mosolygása.
Cseng, bong a sarkantyú, táncra hív a
[nóta.]

S járja a kopogós derűre, borura,
Mignem a vőfélynék bokrétás pácája
Háromszor koppanva felhi áldomásra.
Legelőszőr kupát az uj frigyre, pára
Rákóczy emele, az uj párnak násza.

Második György nevén Erdély fejedelme,
Jölteví békében, harcban villám keze.
Gömör szemefénye, Gömörnek virága
Szálljon te reád le az Isten áldása.

S te hívem, Szemere, Abauj ispánja,
Légy szép hitvesednek szerelmes
[társal.]

Koccantak a kupák, csengett a bilikom,
Fölhangzott az éljen ormokon és síkon.

Egybevegült a tuss fűlsértő zajával,
Mint a szíren dala tenger morajjával,
S mint habok torlódnak hullámról hul-
[lámrá.]

Ugy szállt az áld más kifogyhatlan járja,
Míg a fiataliság újból táncra kapva
A palotást hét nap, hét éjszaka rakta.

Gálszécs kastélyára lecsapott a sólyom,
Nem is kastélyára, hanem galambjára,
Ottan leselkedik a bádogos tornyon,
Karmait élezve, hogy szívébe mártsa.

„Vesszelényi Ferencz, minek kinzasz
[engem?]

Szívem úgy is tied, hagyj meg becsü-
[letem!]

„Tilos szerelemnek edesebb a csókja,
Nem pokol szülte azt, magas menny
[az anyja.]

Csak irigység, önzés epés sárga nyelve
Keresztelő bűnnek, nincs igazuk benne.
Mert az egy szent oltár, melynél imád-
[kozva]

Porba hull a földnek kicsinye és nagyja!

Én is imádkozom annak oltáránál,
Szerelmem és imám, Klára, te hozzád
[száll.]

„Könnyű a virágot, könnyű leszakítani,
De még sokkal könnyebb hervadtan
[eldobni.]

Kegyelmed szerelme olyan mint a kérész,
Egy pillanat szülte, egy perc alatt elvész!
„Klára, édes Klára, esküszöm az égre,
Szerelmem végtelen mint a világ vége!

S hogy ha megcsalnlak, lelkeim üdvös-
[sége,
Sujtson az ég átka s a föld, vegyen bel-
[lő.]

Kifeslett a rózsá,
Gyöngy harmat ül rajta.
Vagy talán a Klára
Bús könnye áztatja?

Június 12.

A liszkai gyűlés még mindig kísért a lapokban. Legutóbb a Magyarországi-
Ballagi párti izu közlemény, a mely elmondja, hogy a gyűlésen Hammersberg Jenő is részt vett, a következő megrovisi kalandban részesíti a koronaügyszét:

A jelen voltak között nagy megütöztetés keltett, hogy ilyen mélyen belebocsátkozott a választási mozgalomba az a koronaügysz, aki a tiszta választások ellen elkövetett vétségekben a kir. Kurianál a vád legfőbb képviselője.

Tiszta dolog, hogy szerintünk szabad Magyarországi koronaügysznek választási küzdelmekbe avatkozni, de az igazsághoz híven konstatálunk kell, hogy a koronaügysz szereplése a gyűlésen épen nem keltett megütöztetés.

A Hammersberg-pártiak nem ütöztettek meg azért, mert az ember soha se ütöztetik meg azon, ami az ő javára történik, ha még olyan igazságtalan is, a Ballagi pártiak pedig nem ütöztettek meg azért, mert a megütöztetésre nem voltak betanítva, ők pedig csak azt cselekedték, amire betanítva voltak.

A nagymihályi összetűzés.

Mint a jelek mutatják, Nagymihályban rövid időn ép olyan érdekes választási kavardásban fogunk gyönyörködni, amilyen Liszkan élvezünk már két hónapja.

A nagymihályi kormánypart is kettőszakadóban van, s maholnap ott is elkezdődhetik az a ritka s nekünk olyan kedves látvány, mikor a kormánypart üti egymást.

Két jelöltje van ott a kormánypartnak. Elvi különbség nincs közöttük, mind a kettő Széll-árnyalatu kormányparti. Elvekről tehát szó sincs, — csak személyek és érdekek körül folyik a harc. Melyik jelöltből lesz több haszna a kerületnek? ez a jelszó.

Nagymihályon már egy félve emlegetik Sulyovszky István jelöltségét, a mely most határozott alakot öltött. Az ő párthívei hitták össze június 20-ára Nagymihályba a lapokban már jelzett kormányparti értekezletet.

Azonfelül — első lépés gyanánt — vasárnap, 9-én, vagy huszan kimentek Nagymihályból Malacra, meglátogatni a betegeskedő Sztépan Gabort. Vezetőjük Sulyovszky volt.

Sztépan Gabor megvendégelte őket, s kijelentette, hogy ha Wicsmanly, a ki-nek szavát adta, nem lép fel, akkor

Sulyovszky mellett lesz. Így voltaképpen léptették fel először Sulyovszkyt.

De nem sokáig élvezhették az egyedüllét boldogságát, mert másnap már jelentkezett az ellenpárt.

A „Felső Zemplén” című nagymihályi lap ugyanis, amely ugy látzuk Sulyovszky híve, azt írta, hogy Hadik-Barkóczy Endre gróf jelölése nem bír komoly alappal.

Hat erre nyilatkozik 22 tekintélyes választó, élükön gróf Longay Gáborral és Vladar Emillel, s kijelentik, hogy ők rettentő komoly alappal jelölik Hadikot, s hogy a kezeikben lévő levelek tanúsága szerint az értelmesnek talnyomó része mellettük van.

Ebből látható, hogy most már ott is érdekes testvérháború lesz, s a június 20-iki gyűlés esattanósan végződhetik. Lesz ott is két párt és két jelölt, s Sztépan Kalmán nyugalmát onnan is homlokgyengést ellenkező tartalmú táviratok fogják zavarni.

Legalább a kezdete a dolognak átkozottul hasonlít a liszkai háború kezdetéhez.

Az országos diákkongresszus után

Sajátságos jelenség, hogy a budapesti egyetem polgársága manapság már túllépett a diákkongresszus mezéjének határvonalán és politikai eszméket, lehet mondani politikai ábrándolatot kultivál. Ez a tény eddigél még nem volt köztudomású, mert ők maguk is saját körökben vittak eszméiket, ott az egyetem falain belül harcoltak a politikai elvek mellett és ellen, ahol pedig a közvélemény mindenkori a diákkérdések tárgyalását sejtette. Most azonban, hogy az ifjak vitái hevesebbek, sőt talán megbotránkoztatóakká váltak, a sajtó figyelmétetése folytán eddigél szokatlan mértékben irányult az egyetem ifjusági élet felé a nagy közönség figyelmé s hogy a legutóbbi idők mozgalmaiban, jelenségeiben nem vette észre a politikai eszmék és irányok harcát, az a sajtó állásfoglalásának tulajdonítható. A sajtó ugyanis, mely közvetlenül szemlélhette a küzdelmeket, nem volt hajlandó észrevenni az eszmék politikai tartalmát s a mozgalmak hevesebb nyilvánulását, talán abból az elvből kifolyólag, hogy ha a sajtó nem tápláljuk, elalszik, apró, éretlen hecceknek nevezte az egyetemen történeteket. De úgy látjuk, hogy a sajtó szellet kapott, langgá nőt és ma már kemletlenkedik hol itt, hol ott, talán éppen arra felé, amerre a szél fújja.

A politikai eszméknek az ifjuság között való térhódítása akkor lett nyilvánvaló első ízben, amikor az egyetemi polgárság egy tekintélyes és nagy része radikális ifjak pártja ez. alatt politikai eszmék kultiválására pártta szervezkedés. Ez a tómorülés azonban, legalább szervezettel, nem sikerült az egyetemi tanács, illetve a rektor érélyes magnifikus közbelépése folytán, de asztaltársasággá alakulva folytonosan szerepelt az egyes hasonló, politikai mozgalmak előbbrevitelénél.

Talán épen ez a szerencsétlen véget ért pártalakulás adta meg az impulzust az egyetemi ifjuság egy másik részének, hogy ott kezdje, ahol a másik párt végezte, tehát teljes szervezetenlenségben, a jó szerencsétől várva a támogatást, apóloja legyen egy sajátos és teljesen új politikai iránynak, amelynek korai és kisé talán nevetéses hajótörései épen e szervezetenlenségben rejlenek.

Az egyetemi ifjuságnak ezt az új politikai irányt valló része az u. n. pártalmon lévő „nemzeti párt”. E part okulva politikai törekvéseinek folytonos meghiúsulásán a nagyobb akció teréről egyelőre lelép, hozzákezd a szervezkedéshez, a hívek gyűjtéséhez és az eszme propagálásához. Célja e pártnak legújabb nyilatkozata szerént az eszme belenevelése az ifjú társakba, az eszme diadalahtattatásához, és esetleg megvédelemzéséhez szükséges tanulmány, képzettség kitűnő elsajátítása, s a közpályára lépve az életbevaló kivitele. Tehát e szervezkedés nem egy jelen akció megindítását célozza, hanem ez már egyenesen a jövőre való készülődés.

A program, mely még csak nagyobb vonásaiban van kész s amelynek kidolgozásában most fáradoznak (természetesen még ez sem lesz végleges) egy pár szóval elmondva ilyenfele:

„harc a jelen erköcs és vallás nélküli társadalmi állapotok ellen. Magyarország keresztény jellegének kidomborítása, a magyar faj supremáciájának megvédése és állandó őrzése. A pusztuló középosztály megmentése, illetőleg életképesé tételé, az agrár politika pártolása a merkantilizmus elleni védekezés a sovén ség felébresztésével s a nemzetiránynak minden téren való érvényrejuttatása”.

Legveszélyesebb és leggyanúsabb e pontok közül a magyar faj supremáciájának megvédése. Veszélyes azért, mert egyenesen a nemzetiségek és a szláv

Magyarok hőhéjta, az átkos Karaffa. Második szultiólt Eperjesen fogta.

Méreggel telt keze a jezsuitáknak. Híre hánva veszett jó Szemere Pálnak.

S midőn e rémes hír Gálszécset beírte, Felsikoltott anyja, keblét haját, tépve.

Aztán földre hullott, csuszva mint a féreg: „Ó, egzeknek ura, bűnbánólag kérlek, Ha büntetni akarsz, büntess uram engem De nem az ártatlant, Lászlómat, gyermekem!”

Hirtelen felugrik, mint az anyatigris. „Megváltalak fiam, ha ön véremmel is!”

S buzgó imát küld fel a magas egzekbe, Hogy fiát megvédjé, hogy életben lelje.

Eperjes piacán állott a bitófa, Mellette Karaffa, a bitók királya.

Oda vágat Karaffa, hogy fiát kiváltsa; Repulnek a lovak, de gyorsabb a vágya.

„Generális uram add ki a fiamat! Hatvanezer tallér üti a markodat.

Tán még többet is ér itt e kincses láda De siess, de siess, meghalok utána.

Órom könnyet hullat a fia arcára, Öleli csókolja, helyit nem találja. Szerető anya ziv, van-e ennek mása? Lebegjen felette az Isten áldása!

A politikai eszméknek az ifjuság között való térhódítása akkor lett nyilvánvaló első ízben, amikor az egyetemi polgárság egy tekintélyes és nagy része radikális ifjak pártja ez. alatt politikai eszmék kultiválására pártta szervezkedés. Ez a tómorülés azonban, legalább szervezettel, nem sikerült az egyetemi tanács, illetve a rektor érélyes magnifikus közbelépése folytán, de asztaltársasággá alakulva folytonosan szerepelt az egyes hasonló, politikai mozgalmak előbbrevitelénél.

Talán épen ez a szerencsétlen véget ért pártalakulás adta meg az impulzust az egyetemi ifjuság egy másik részének, hogy ott kezdje, ahol a másik párt végezte, tehát teljes szervezetenlenségben, a jó szerencsétől várva a támogatást, apóloja legyen egy sajátos és teljesen új politikai iránynak, amelynek korai és kisé talán nevetéses hajótörései épen e szervezetenlenségben rejlenek.

Az egyetemi ifjuságnak ezt az új politikai irányt valló része az u. n. pártalmon lévő „nemzeti párt”. E part okulva politikai törekvéseinek folytonos meghiúsulásán a nagyobb akció teréről egyelőre lelép, hozzákezd a szervezkedéshez, a hívek gyűjtéséhez és az eszme propagálásához. Célja e pártnak legújabb nyilatkozata szerént az eszme belenevelése az ifjú társakba, az eszme diadalahtattatásához, és esetleg megvédelemzéséhez szükséges tanulmány, képzettség kitűnő elsajátítása, s a közpályára lépve az életbevaló kivitele. Tehát e szervezkedés nem egy jelen akció megindítását célozza, hanem ez már egyenesen a jövőre való készülődés.

A program, mely még csak nagyobb vonásaiban van kész s amelynek kidolgozásában most fáradoznak (természetesen még ez sem lesz végleges) egy pár szóval elmondva ilyenfele:

„harc a jelen erköcs és vallás nélküli társadalmi állapotok ellen. Magyarország keresztény jellegének kidomborítása, a magyar faj supremáciájának megvédése és állandó őrzése. A pusztuló középosztály megmentése, illetőleg életképesé tételé, az agrár politika pártolása a merkantilizmus elleni védekezés a sovén ség felébresztésével s a nemzetiránynak minden téren való érvényrejuttatása”.

Legveszélyesebb és leggyanúsabb e pontok közül a magyar faj supremáciájának megvédése. Veszélyes azért, mert egyenesen a nemzetiségek és a szláv

Magyarok hőhéjta, az átkos Karaffa. Második szultiólt Eperjesen fogta.

Méreggel telt keze a jezsuitáknak. Híre hánva veszett jó Szemere Pálnak.

S midőn e rémes hír Gálszécset beírte, Felsikoltott anyja, keblét haját, tépve.

Aztán földre hullott, csuszva mint a féreg: „Ó, egzeknek ura, bűnbánólag kérlek, Ha büntetni akarsz, büntess uram engem De nem az ártatlant, Lászlómat, gyermekem!”

Hirtelen felugrik, mint az anyatigris. „Megváltalak fiam, ha ön véremmel is!”

S buzgó imát küld fel a magas egzekbe, Hogy fiát megvédjé, hogy életben lelje.

Eperjes piacán állott a bitófa, Mellette Karaffa, a bitók királya.

Oda vágat Karaffa, hogy fiát kiváltsa; Repulnek a lovak, de gyorsabb a vágya.

„Generális uram add ki a fiamat! Hatvanezer tallér üti a markodat.

Tán még többet is ér itt e kincses láda De siess, de siess, meghalok utána.

Órom könnyet hullat a fia arcára, Öleli csókolja, helyit nem találja. Szerető anya ziv, van-e ennek mása? Lebegjen felette az Isten áldása!

Órom könnyet hullat a fia arcára, Öleli csókolja, helyit nem találja. Szerető anya ziv, van-e ennek mása? Lebegjen felette az Isten áldása!

Órom könnyet hullat a fia arcára, Öleli csókolja, helyit nem találja. Szerető anya ziv, van-e ennek mása? Lebegjen felette az Isten áldása!

Órom könnyet hullat a fia arcára, Öleli csókolja, helyit nem találja. Szerető anya ziv, van-e ennek mása? Lebegjen felette az Isten áldása!

ellen irányul, gyanús azért, mert nem tudni vajjon nem csupán a zsidóság, mint nem keresztény vallás és nem magyar faj ellen irányul-e tisztán antiszemita éllel?

A legutóbbi botrányos véget ért mozgalom, mely a kereszt jele alatt indult meg, megerősíti az előbbi felvetést. De az ifjuság vezetői minden felszólítás nélkül maguk bevallják, hogy a keresztnek e törekvések jelül választása szerencsétlen gondolat volt, amennyiben ez csupán a nem keresztény vallású elemek ellen indítandó mozgalom jelvénye lehet s ők egyuttal a keresztény vallás, de nem magyar faj elemek felülkerekedése ellen is szervezkednek s épen ezért a keresztet, mint céljalk jelvényét nem is viselik tovább.

Ezek az eszmék azonban a kongresszus tárgyalásain nem nyilvánultak, vagy legalább is nem világosan és határozottan, de a kongresszuson kívül állandóan a beszélgetés témái voltak. A vidék ifjusága általában, a kassaik kivételével, nem fogadta be az eszméket, sőt idegenkedett is tőlük, noha a magyar faj supremáciáját ő is, mint minden magyar ember, kívánja, csak hogy ezt más eszközökkel és liberálisabban óhajtja érvényesíteni. De semmi esetre sem indít mozgalmat ebben az irányban ardig, a míg az iskola falai közt él, mert korainak tartja a politikai állást akkor, amikor még csak az elhez szükséges előtanulmányok elsajátítása kell, hogy legyen a legfőbb feladata s amikor a politikai irányok teremteséhez szükséges élettapasztalata sincs.

A vidék ifjusága saját bajainak gyógyítását, saját diákintézményeinek tökéletesítését, virágztatását mindenkori előbbreválnak és ilkövelebbnek tartja, mint a rossz vért szülő politikai irányzatok teremtetését és az a körüli, rendszerint szerencsétlen, vagy nevetéses véget érő fáradozást.

S bármennyire és bármily komolyan fogjon is Pest fiatalsága egy új politikai acra megteremtéséhez, a jövő diákkongresszuson mindenkori mindig nagyobb és nagyobb mértékben fognak foglalkozni a diákkérdéseket érintő kérdésekkel, melyeknek jó megvitatása és megvalósítása fölöttébb szükséges a magyar tartalmu, egésséges scillemü diákkélet megteremtése szempontjából.

Toma István.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

≈ Példa a szomszédból. Eperjes szabad királyi város tisztújítása f. hó 10-én igazalmas érdeklődés mellett folyt le. Ennek oka a polgármesteri székre az eddigi polgármesterrel, Mandics Edével szemben az eddigi első tanácsosnak, Podhorányi Bálintna fellépéte volt, akit partja győzelemé is vitt. A választás ezen eredménye alórelátó volt a legutóbb megjelölt közéleti képviselők választása folytán, mikor is Mandics ellenfelei győztek.

Mindkét győzelmet, v. i. a polgármester bukását is a polgárságnak, jelszül az ipartestület tagjainak felébredése és összetartása idézte elő.

Nagyon érdekes az a magyarázat, melyet a Mandics Ede bukásához a Kassán megjelenő Felsőmagyarországi füz és melyből idezzük a következőket:

A politikai pártállásban és elvi fel fogásban egymással diametrisan ellenkező elemek egy zászló alatt csoportosultak, hogy Mandicsot megbukassák. Az igaz, hogy Mandics érélyes polgármester volt és a városi vagyon szaporítása egyik fő törekvést képezte. De érélyessége a legtöbbször despotizmussá fejlődött, vagyonszaporítási törekvése pedig a polgároknak szinte elviselhetlenné vált megterheltségének volt előidőzője s ezenfelül a felekkel szemben hivatalosan meglehetősen barátságatlanul és ridegen viselkedett. Mindezen dolgok miatt Mandics nagyon népszerűtlenné vált.

Ugy-e bar igen érdekes olvasmány ez nekünk újhelyieknek is! talán tanulhatnánk is belőle!

Nagyon természetes, hogy mint minden kis és nagy dolgot, az eperjesi

Szerelmennek könnye Furdik a napfényben. A búbanat könnye A pokol tüzében.

Klára imakönyve Könyvel van áztatva. Bánata, szerelme Könyve, mi áztatja.

„Istenem, Istenem, Miért gyötresz engem, Mérget csepegtetve, Szerelmes szívembe?”

Te gyújtád meg tüzét, Oltád el a bánatom, Keblem e metelyét, Hozzád fohászokodom!

Csak nekem virítson Ferenczmennek csókja, Felettem virrasszon Minden gondolatja.

Ha nem segítsz engem, A pokolba szállok, Hogy szorosra fűzzem A szakadó láncot!

Szól a halálmadár, kárognak a varjak, Dörgő ég haragos nyilai sivitnak. Vég tusáját vívja sarkányok bősze serge, Megborzong a föld is zivatartól verve.

Vihar tépi a gyaoszt Olesvár udvarházán, Feketébb ez a gyaoszt, mint a mások [sírján] Orgyilok sujtott le Gálszécnek urára, Nem könnyíti álmát hű hitves könnyárja.

tisztújítást is a szabadelvűséggel hozták kapcsolatba azok, akiknek ez már szokásuk és ha a szabadelvűnek hivalkodó érdektábor egyik-másik tagját utólrá a nemzés, akkor természetesen martirja a liberalizmusnak. Most is úgy magyarázzák, hogy Mandics ellen az eperjesi iparosok azért tömörültek, mert nem engedte, hogy az ipartestület keresztes zászlót szenteljen fel.

Minket, mint a szabadelvűség őszinte híveit, kik nem szívesen látjuk, hogy a szabadelvűséget mindenhez védő kőpenyűt akarják használni, egészen megnyugtató az a tény, melyet kassai lap-társunk is hangsúlyoz, hogy t. i. Eperjes új polgármestere tetőtől talpig liberális félrisz s így az ottani tisztújítást a szabadelvűség elleni harcoként vagy éppen a szabadelvűség kudarcaként fel fogni, hirdetni nem szabad.

Teljesen elég az a tárgyilagos felvilágosítás, melylyel kassai szabadelvű lap-társunk a régi polgármester ur hivatali működését jellemezte és ezzel az a példa, melyet az eperjesi polgárság más, hasonló sorsú városoknak most nyújtott, teljesen indokolva van.

Egyébként minálunk sokkal hatalmasabb, a város és iparossága jelenére s jövőjére vitális fontosságú okok tenek a hasonló mozgalmat indokolták, de azért a mi iparosaink csak hagyják magukat — az orruknál fogva vezetni.

— **A zemplénavármegyei községi és körjegyzők egylete** f. évi július hó 6-án d. e. 6 órákor Erdőbényén, a gyógyfürdőben rendes közgyűlést tart. — A közgyűlés tárgyai: Elnöki jelentés. Az 1901-ik évi számadások megvizsgálása. A f. évi költségvetés megállapítása. — Pénztári jelentés a tagsági díj-hátralékokról. Pénztári jelentés az árvaházi alapra gyűjtött összegekről, Egyleti főjegyző jelentése a nyugdíjgyűről, ezzel kapcsolatban Belánszky Gyula és tag-társainak indítványa a nyugdíjgyűben követendő eljárásra nézve. Elnöki előterjesztés az egylet 25 éves fennállásának megünneplése iránt. Ugyanannak előterjesztése, az árvaházi alap fejlesztését illetőleg. A jövő évi közgyűlés helyének megállapítása. Az országos központi jegyzői egylet idei közgyűlésére kiküldötték választása. Általános tisztújítás. A közgyűlést megelőzőleg 22 órával az elnökséghez beadott indítványok tárgyalása. — Tudomására adja az elnökség az egylet tagjainak, hogy az alvitékről a reggeli vonaton érkezés kártársak és családjaiknak az erdőbényei vasuti állomáson, a felvidékről érkezőknek pedig, az o. lisztkai vasuti állomáson díjtalanul fogat áll rendelkezésükre. Akik a közgyűlésen általában a gyűlésen vagy mulatságon részt venni szándékoznak, ebből óhajtaikat legkésőbb f. évi július hó 1-ig Püszessy Péter erdőbényei jegyzőnél jelentsék be, hogy úgy az elzállásról, mint a fogatok kirendeléséről gondoskodhassék.

— **Uj segélyjegyző.** Nagy-Mihály városban rendszeresített segélyjegyzői állásra Kutter Rezső okleveles jegyző lett egyhangulag megválasztva.

KOSSUTH SZOBOR.

— **A tokaji Kossuth-szoborbizottság megalakulása** Horváth János, Székely Károly és Kudász Kálmán, mint a Zemplénavármegyei központi Kossuth-szobor bizottság által a tokaji helyi bizottság részére kijelölt elnökök, a f. hó 2. napjának d. e. 11 órájára az »Arany Sas« szállodába hívták össze Tokaj város intelligens polgárságát a helyi Kossuth-szoborbizottság megalakítása céljából, mely alkalommal a bizottság a következőleg alakult meg:

Elnök lett: Horváth János, alelnökök: Székely Károly, Kudász Kálmán, jegyző: Honétzy Géza, pénztáros: Vigh Endre, ellenőr: Varga Márton.

Azonkívül választott még 67 tagu bizottság, melyben egy a városi honorációsorszály, mint az ifúság és polgárság képviselője van.

Ez alkalommal Gáspár Pál indítványa kimondta a megalakult bizottság, hogy minden tagja már eleve is 1—1 koronával járuljon a szoboralap-

hoz, minek folytán már is egy tekintélyes összeg gyűlt be.

A tokaji Kossuth-szoborbizottság első gyűlése a f. hó 6-án d. u. 6 órákor volt az »Arany Sas«-ban.

Ez alkalommal elhatározta a bizottság, hogy 1) a szobor alap gyarapítása céljából aratás és illetve záret után gyűjtést, 2) Lajos napján (aug. 25-én) egy nagy szabású népnünepélyt, 3) azután pedig ősszel a hangversenyek, műkedvelői előadások és felolvasások egész sorozatát rendezendit s végül 4) megkeresi a tokaji társas köröket, hogy az általuk rendezendő minden mulatság stb. tiszta jövedelmének fele részét a Kossuth-szoboralap részére engedjék át.

Egyidejűleg ezen programot keresztül vitelére egy székebb körű végrehajtó bizottságot szervezett, melynek tagjai a bizottság tisztviselésén kívül a következők lettek: Nemes Andor, Füzesséry Ödön, Dr. Engli Jakab, Klinga István, id. Lakatos József, Krajnyák Géza, dr. Plathy Zsigmond, Demjén Kálmán, Grigásy Mihály, Horváth Lajos, Fries Gyula, dr. Kröczér László, Rothfuchs János, Dragorits József, Prágya Aurél, Reizmann Marlon, Szabó Lajos, Császár Pál, Haas József, Mandzák János, dr. Goldstein Kálmán és Meisels Alkos. A v. bizottság megválasztása után a gyűlés lelkes hangulatban véget ért.

— **Kossuth szobor mozgalom Gálszócson.** Megmozdul az egész vármegye. A gálszócsei szoborbizottság is életelt adott magáról. Tagjai: Nemes Sándor, Unatko Emil, Spillenber József, Kovács Sámuel és Fabry Béla lelkes hangú felhívást bocsátottak ki az adakozásra, gyűjtőivel. Az eredmény remélhetőleg nagyon jó lesz.

— **Mulatság a Kossuth-s. obor javára.** A sátoralajhelyi jarás jegyzői kara e hó 29-én a nagy toronyai tündőben, Barthos József főszolgabíró elnöke alatt zartkörü nyári táncmulatságot rendez a Kossuth-szobor javára. A csörgői vasuti állomáson fogatok lesznek az érkezők rendelkezésére.

— **Osokay brigadéros** hónap előadására, mint értesültünk, lejön Budapestről a szerző, Herczegh Ferenc is. Az érdeklődést ez megkésztetvezi.

— **A varanói önképző és önszegélyző iparosegylet** e hó 29-én Varanón az uradalmi tölgyes erdőben hallhatatlan emlékü hazánkfia Kossuth Lajos emlékszobrára javára tuzi játékokal egybekötött jótékonycélu nyári táncmulatságot rendez.

Szervezkedjünk.

Nem titok többé, hogy még ez év őszén feloszlatják az országgyűlést, és hogy ennek megtörténte után mihamarabb meg lesznek az új választások.

A magyar nép elvesztette bizalmát a közösügyes pártokban.

Bizalommal és reménykedve tekint felénk, tőlünk várja régi jogainak visszaszerzését.

E bizalomnak kell, hogy megfeleljünk. Nem szabad tétlenül néznünk a hivatalos apparátus működését. Meg kell indítanunk a szervezkedés munkáját.

A dolog természeténél fogva a függetlenségi és 48-as párt hivatott a kezdeményezésre. Töle várjuk, s a magyar nép nevében követeljük a mozgalom megindítását.

Bizton reméljük, hogy pártunk sámban s szellemi erőiben megnövekedve, győzelmesen kerül ki az új választásokból.

A szervezkedés miképen leendő keresztülvitelére tanácsokat osztogatni nem érezzük magunkat jogosítva. Anynyit azonban ajánlhatunk, hogy minél több kerületben állítson a központ jelöltöket, mert a függetlenségi eszmék csak úgy hódítanak, s úgy növekednek ha annak gyökereit az ország minden választó kerületébe beültetik.

Zemplén vármegye sok választó kerületében a függetlenségi eszmék annyira áthatottak a népet, hogy ha itt résen leszünk, a kormánypart sem szóval, sem pénz segítségével nem győzhet ellenünk.

Mi megteesszük kötelességünket. Ha

az ország többi vidéke is ép úgy végzi kötelességét, a függetlenségi elvek a közel jövőben diadalra jutnak!

S. J.

HIREK.

— **Szegény Szöll Kálmán!** Már a mult számunkban elszajultak a miniszterelőkört, aki hetenkint kap egy táviratot a lisztkai kerület szabadelvű pártjától, hogy ma ezt, holnap azt, holnapután amazt az urat jelölje ki egyhangulag képviselőjének.

Hát még milyen zavarban lehetett a mult vasárnap, amikor már egyszerre kapott két táviratot. Mert mint értesültünk, Ballagiék is táviratoztak. Egyszerre két sürgönyt kézbesítettek neki. Az egyik így szólt:

A lisztkai kerület szabadelvű pártja O. Lisztkán tartott mai gyűlésén egyhangulag *Hammersberg* Miklós urat kiálította ki képviselőjelöltjének, s Nagyméltóságodat udvözi.

A másik pedig így:

A lisztkai kerület szabadelvű pártja O. Lisztkán tartott mai gyűlésén egyhangulag *Ballagi* Géza urat kiálította ki képviselőjének, s Nagyméltóságodat udvözi.

Mit csinálhatott ekkor szegény Szöll Kálmán? Hogy fejtette meg ezt a rébuszt?

Mert két test egy helyen nem lehet s ép úgy két szabadelvű képviselőjelöltet kiküldeni egy helyen nem lehet. Megesik ugyan olyan ritka természeti tűnény, hogy egyszerre két nap van az égen. De ezek közül csak az egyik a valódi, a másik csak látszat, optikai csodás.

Hát a két jelölt közül melyik a valódi?

Tündödt-e ezen Szöll Kálmán? Kiálította-e *Pókainéval*:

Melyiket szerettem? Melyiket szerettem?

Vagy talán egyszerűen kiszámolta egy akácelvén, vagy a mellénye gombjain, hogy melyik az igazi, mint ahogy a kis lányok szokták kiszámítani, hogy szereti-e őket egy fiatal ur, vagy nem szereti?

Vagy talán tűzbe dobta mind a két táviratot, s most várja a harmadikat? Bizony, érdekes lenne tudni, hogy mit csinált Szöll Kálmán a táviratokkal!

— **Fürdőre utazó előfizetőinknek** késséggel utánuk küldjük lapunkat, habár több ízben is változtatják lakóhelyüket. Kérünk az esetleges címváltozásokról levelező-lapon értesítést.

— **Nemesség megerősítése.** A király Major Árpád nyugállománybeli vezérőrnagy magyar nemességét megerősítve, neki, valamint törvényes utódainak, a »varanói eszményei« előnevet díjmentesen adományozta.

— **Plébánia felavatás.** A szerencsi róm. kath. új plébánia épületet június hó 23-án fogják ünnepélyesen felavatni.

— **A sátoralajhelyi róm. kath. főgimnásium önképző köre** a főgimnásium zenekarának és énekiskolájának közreműködésével f. hó 16-án, vasárnap d. e. 11 órákor a vármegyecháza nagytermében évszórú állást tart.

— **A sátoralajhelyi Önkéntes Tüzóitó Egyesület** saját alaptökejének gyarapítására f. évi június hó 23-án, vasárnap a »Törzsás«-on nyári táncmulatságot rendez.

— **A városi uszoda** ügyében a következő nyilatkozatot kaptuk: A »Zempléni Újság« folyó évi 12. számában »Hírek« rovatában megjelent: »Az uszoda a búkas ürvényében«, »Asszonyok strádkja« című közlemény folytán értesítjük a t. felszólalót, miként a sátoralajhelyi egyleti uszodában ez éven szabályozott furdési beosztás azonos az uszodákban általában szokásos beosztással, a mihez alkalmazkodni kellett annál is inkább, mert az egylet jól felfogott érdekei ezt úgy kívánják. A nők furdési ideje tehát mostan reggeli 8 órától 11 óráig tart, a mely idő

a furdésre a legkellemesebb, hozzá a leghathatósabb is. Kérjük tehát a t. felszólalót, miszerint megbízóit felvilágosítani sziveskedjék, hogy ez intézkedésben megnyugodni, s úgy az egylet mint a maguk kárára szolgálandó bejelentett strájkjától elállni kegyeskedjenek, annál is inkább, mert bár az uszodai medencében elférő 1136 köbméter vízmennyiség állandóan másodpercenként 210 liter, percenként tehát ugyanannyi víz friss befolyás is nyer, s ennél fogva is az uszoda állandóan tiszta friss vizet tartalmaz, ezenfelül a medence hetenkint többször teljesen kiürítetik estéknként s éjjelen át újonnan töltetik meg, s így a dűlelőtti időben a furdés előnyösebb, amennyiben ez időszakban a nők mindig teljesen friss folyású Ronyva vízben tölthetik lubicokló s a testre nézve egész napra üdítőleg kiható kedvtelésüket. — *Az egyleti választmány.*

— **Tüzóitó közgyűlés** volt kedden Szerencsen dr. Kovács Gábor főpáncsnok elnöke alatt, a mely alkalommal a leirt alapszabályok felolvasatván, elfogadtattak s föl fognak terjesztetni jóváhagyás végett. Szakszoparancsnokoknak megválasztottak: Führer Sándor és Czékus Andor; ügyész: dr. Szilva Béla; orvos dr. Székely M.; szertárnok lett egyhangulag Rozgonyi András. Választmányi tagok dr. Kesső Géza, dr. Erőss János, Dubán Lippót, Herman Sándor, Vitányi Bertalan és Vári Rezső; póttagok dr. Gábor Gyula és Endre Gyula. Ezekben kívül választottak számvizsgálók, jegyzőkönyv hítelestítők stb.

— **A pataki zavargásokról** szóló hírnkre vonatkozólag a főiskola igazgatósága felkért annak közlésére, hogy ha voltak is a tanulás és iparossegédek közt apróbb összekocanások, ezek elintéztettek, sebutlésekről, más ilyenekről szó sem lehet, s teljes nyugalom van.

— **A Zemplénavármegyei Községi és Körjegyzők Egylete** f. évi július hó 6-án az »Erzsébet Királyné Országos Jegyzői Arvaház« alapjára Erdőbényén a gyógyfürdő helyiségeiben bíró *Waldholt* Frigyes és *Füzesséry* Ödön urak vednöksége alatt zartkörü nyári táncmulatságot rendez.

— **A Népkonyha táncmulatsága** iránt mely f. hó 19-én lesz a Vadászkiért kerüti helyiségeiben, igen nagy az érdeklődés s biztosra vehető, hogy ezen társadalmi fontosságú egyesület júniális most is a szezon legjobb mulatságai közé fog sorakozni. A meghívók a legnagyobb gondossággal küldettek ugyan szót, de ha mégis megtörtént volna, hogy valaki, ki erre igényt tart, meghívót nem kapott, a rendezőség kéri, hogy tekintse magát ez uton tisztelettel meghívottnak.

— **Kivándorlás Zemplénből.** A statisztikai hivatal most kiadott ápril havi fizete hu képtel adja az azon hóban előfordult kivándorlóknak is. E szerint április havában kiadtak összesen 13.911 utlevelet. Ebből legtöbb: 1270 esett Zemplénavármegyére.

— **A »Szerencsi dalárda«** f. hó 9-én az »Árpád« hegyen tartotta meg hangversenyével egybekötött júniálisát, melyen az intelligencia (csekély kivétellel) távollétével tündöklött. Pedig az előadott darabok fényes sikere múltán megerősdeltette volna, hogy abban minél számosabban gyönyörködjenek. Ily közyön mellett, valószínűleg hatyru dalát énekelte el a szerencsi dalárda. Összes bevétel: 208 kor. 76 fill. Erre felülfizettek: 4—4 koronát: Gortvay Aladár, Éder Lajos, dr. Kovács Gábor, dr. Kesső Géza, Beck Vilmos, 3—3 koronát: Bóta Ignác, Váry Rezső, Jilek Károly áll. főn., Kubacsok János 2—2 koronát: Singer Mór, Bárczy Gusztáv, ft. Kovács Sándor, özv. Bóta Béláné, Rozgonyi András, Jubász János, dr. Paczauer Félix, 1—1 koronát: Flesch Lajos, Devesery Ignác, tisz. Csillag Márton, Garay Antal, Szpolecnyi N., Hottó Dezső, Uglay István, Jankó Pál, Brauer N., Molnár Lajos, Szloboda Ferenc,

Kodolányi Géza, Jámriska Gyula, Lehotay János, Czeisler Béla, Gógh Gyula, Nagy Lajos, Halász József, Tóth Mihály, 60—60 fillért; Bures Nándor, Márkus Lajosné, 40—40 fillért; Csáky Miklós, Kemény István, 20 fillért; Uglyai Sándor.

— **Rajzkiallítás.** A főgimnáziumban szokásos rajzkiallítás f. hó 16-án a rajzteremben a délutáni órákban megtekinthető, melynek tanulságos voltára és élvezetes megismerésére felhívjuk a nagyközönség figyelmét.

— **Megvert rendőrök.** Folyó hó 2-án Tokajban a Horovitz kocsmájában mulattak a kis-tokaji legények. A közejük vetődött Halász Mihály és Varga János városi rendőrök a legényekkel szótválásban elegyedtek, és midőn egyik rendőr kardját akarta kihuzni, a kis-tokaji legények elhúzták a nótájukat úgy, hogy 4—5 hétig nyomhatják az ágyat.

— **Vizbefült gyerekek.** Folyó hó 3-án Tokajban egy Veres Lajos nevű 14 éves gyermek fürdés közben a Bodrogba fult. Ez az első eset Tokajban ez idén, hogy hány lesz még, azt a jó Isten tudja. Van a városnak egy gyönyörű nyári fürdője, hol a szegényebb nép is 1—2 krajcárért megfürödhet, a főszolgabíró kidoboltatta, hogy a szabadban fürdés tilos, de hát a mi híres rendőreink felől csapatosul fürödnek 5—7 éves gyermekek is, ők csak a kocsiban csinálnak rendet.

— **Betörés.** Tokajból írják: folyó hó 11 és 12-ike közötti éjjelen 5 bolt betörés történt, de remélhető, hogy sok évig úgy a kereskedők mint a híres és éber rendőrségünk nyugodtan alhatnak, mivel becsületes, valamire való betörő kerülmi fogja Tokajt. 5 előszörű üzletet bontottak, illetve törtek fel és mindössze vagy 10 koronát vittek el, de korántsem azért, mivel a betörők szerények voltak, hanem azért, mivel többet nem találtak. Aruit nem vittek el, ők csak pénzt kerestek, az pedig úgy látszik a kereskedő uraknak sincsen. Maguk a kereskedők is restellik, hogy a betörő urak előtt ennyire kompromitálva lettek. Egyes gyakorlott emberek lehettek, 12 óra kor még sétáltak sokan a fűtéán és már 2—3 óra között hemzseg az utca a munkásnéptől s így 2 óra alatt végezték munkájukat. Ez jellemző a mi híres, éber és kötelesség tudó rendőrségünkre, kik soha még dorgálva sem lettek, pedig már néhány éve, hogy szolgálnak. Történt már azóta, nem egy, sem két betöréses lopás, de őket továbbra is eteti és ruháztatja a város, csupán azért, hogy ha egy liba vagy malac kóborol az utcán, azt ajtsák be. Egyébre úgy sem való, de meg van bennök az az általános jellemző vonás, hogy gorombáskodni tudnak mint a híres Mihászna Andrások. A betörők először Fuchs Henrik üzletébe a falon keresztül akartak behatolni, ami azonban nem sikerült. Ezután Rochlitz Dezsőnél a kirakat ablakát nyomták be, hol nem találtak semmi értékes dolgot, tovább mentek, Seiler Mór vaskereskedő vasajtájának lakatját törték fel, de innen szintén üres kézzel távoztak. Kaufmann Mór vegyes kereskedőnél a vasrácsos ablak, mit kifeszítettek, sétáltak be az éji látogatók s vagy 5 frtnyi aprópénzt s egy ezüst órát vittek el. Valószínű azonban hogy a lopott óra nem elég jól járt, mert szükségesnek tartották belátogatni Komáromy Károly órás és ékszerész kirakatába is. honnan, miután valószínűleg megnezték a zóna időt, mint akik jól végezték munkájukat, eltávoztak. A nyomozást megindították.

— **Budapestről.** A főváros központja, a régi belváros, mesés átalakuláson ment keresztül s gyönyörű építkezéseivel egészen új alakot öltött. Az ujjalakított Kossuth Lajos-utca a vele folytatódólagos Eskü-uttra ma már első rendű látványosságot képez; a Klotild főhercegnő palotában legérdekesebb a Wachtl és társa fényképezési készülékek üzlete, hol fényképfelvételek művészi kivitelekben ezer és ezer változa-

tokban láthatók. Itt kaphatók az amatőr-fényképezéshez szükséges mindenféle készülékek s kellekek a leggyazdagabb választékban, u. m.: pillanat-kézikamrák, kodak, allvány-, utazó-, szalonkamrák, nagybőjtő készülékek, objektívek, pillanat-zárak, kartonok, passe-partoutok, képrámák minden alakban és kivitelben, érzékeny és legkiválóbb minőségű bromézüst száraz lemezek, celloidin- és papírook, valamint az összes fényképezési kellekek és vegyszerek. Utasítás a készülék vételnél díjmentesen adatik, vagy esetleg levélileg is. Kínáló tanító csekély díj ellenében. Lemezek, filmek kidolgozása, kopirozások minden kivitelben és legjobban eszközöketnek. Kétszínvetések és árjegyzékek ingyen küldetnek. Cim: Wachtl és Társa, Budapest, IV., Eskü-ut 6., Klotild főhercegnő palota.

— **»Es mégis mozog a föld!«** az acetilen-gáz mégis robban! mondogatják újabban a szegszárdi szállólabában történt nagy robbanás után. A természetes tulajdonságok pusztá állításokkal megváltoztatni nem lehet, azokkal mindig kell számolni! Sajátságos véletlen, hogy épen most rendez be a villamvilágítást Szegszárdon a Siemens és Halske cég s mintegy megnyugtatóan hat a lakosságra, hogy annak rendkívüli nagy előnyöségei mellett egyszersmind a robbanások örökös aggodalmaitól is megmenekülnek.

— **Huszonöt éves jubileum.** Gölsdorf Károly ur által alapított Kronofür kutvállalat f. hó 12-én ünnepli fennállásának 25-ik évfordulóját, mely alkalmából Kronofürben nagy ünnepe rendeztetik. A természetes Kronofüri savanyúvíz-fogyasztása a lefolyt 25 év alatt annyira emelkedett, hogy most már évente 4 millió üveggel lesz szétküldve, mely eredmény sokkalis a víz kitűnő minőségének tulajdonítható. — A sok ezer egészség és beteg érdekében a Kronofür kutvállalatnak további fejlődést és virágzást kívánunk.

KÖZGAZDASÁG.

A viharágyuk

okszertű és helyes kezelése.

Külli: Beeske Ferencz a sátoralajhelyi ombrometriai állomás vezetője.

II.

Nagyon jól tudjuk azt, hogy a meteorologiai tudomány a jelen időben még nem áll azon a színvonalon, hogy egy egész ország bármely városáról vagy vidékéről prognosztikailag megállapítható azt, hogy a mai napon ezen és ezen az órában itt vagy ott vihar lesz jeges esapadékkal. Ily előrehaladottság nincs még ez idő szerint, mert még behatóbb megfigyelések és kísérletezések szükségesek és újabb és tökéletesebb műszközök feltalálása szükséges ahhoz, hogy azt elérjük.

Azért ha az Országos Meteorologiai és földmágnességi intézetnek napi prognosztisai figyelemmel kíséri valaki, (megtekinthető a pósta és távirtdar hivatal, valamint a megyeház folyosóján) és esetleg ott „Zivatárook, helyenkint esapadékkal” van jelezve, abból nem következtethető az, hogy Ujhely és vidéke is kap zivatart, olyat, ami jeges esapadékok is tartalmaz, tehát ennek alapján nekünk egész biztosra elindulunk nem lehet, legfeljebb, ami szinte megfizethetetlen, figyelmeztetve vagyunk a központi állomástól arra, hogy az idő napi jellege zivatart is tartalmazhat esapadékkal, mely esetleg jeges tartalmu is lehet. De azt, hogy jeges esapadéku vihart kapunk-e, vagy nem, mi vagyunk hivatottak eldönteni, akik a vidéken lakunk. Ehhez ugyan kell egy kis fáradság, amit azonban tekintve a célt az érdeklődők bizonyára esekélynek fognak találni.

Mielőtt pedig a felhő minőségének eldöntéséhez hozzá fogunk, helyes ismertetésére ide mellékelem az idő

jelző táblázatokat.*) Ezekben jelezve vannak azok az időjárás-i tünetek, amelyekben a zivatarra való hajlam megvan, és pedig június, június, július, augusztus, és szeptember hónapokban. Ily tünetek észlelése alkalomával ajánlhatom a rendszeres használatát a viharágyuknak, ott is csak akkor, ha a megfigyelt feljegyzéseken kívül d. u. 2 órától időközönként megtekintett Aneroid Barometeren és Celsius beosztású hőmérőn est 9 óráig, vagy, ha az idő kissé szelesebbnek mutatkozik, d. u. 5—fél 6 óráig bármily esekély sülyedéseket tapasztalunk. Ekkor részen kell lenniük, mert pár óra múlva, esetleg éjjel is a jeges esapadéku depressió a fejünk felett lehet. Más-külömben, ha e változatokat, nem észlelik, jeges esapadéku zivatartól nem lehet tartani, legalább Ujhely és környékének nem. Itt figyelmeztetésül egész megnyugvással állítható, hogy zivatart jeges esapadékkal akkor, midőn az aneroid emelkedésbe indult, s az idő kissé hűvösebb és szelesebb lett, nem várható. Zivatart jeges esapadékkal csak a barometer közép vagy alacsony állásaiban, nyári szakban, rekkenőbb melegben várható, többnyire a barometer leszállásával, s mihelyest ez vissza fordul, elcsendesedik a zivatart is.

Továbbá bármily esapadéktól, eső, jég stb. magas barometer állásnál nagyobb mennyiségben tartósabban nincs mit tartani, mert az csak apró permetezésben, vagy csak rövid időre jelentkezik, pár másodpercre, s oly esekély mennyiségben, hogy annak semmi káros hatása nem lehet.

Ami pedig a barometer mozgási sebességét illeti, arra különösen kell figyelniük, mert mind hamarosabban emelkedik a műszer mutatója, annál sebesebben közeledik a nagy légnomás, vagy ha a barometer alsóbb állásából mutatna emelkedést, ez csak azt mutatná, hogy a depresszió hamarosan távozik tőlünk. Valamint megfordítva, ha a barometer felső állásából hamarosan száll le, azt mutatja hogy a nagy légnomás gyorsan távozik tőlünk, ha pedig a barometer alsó állásában mutatna hamaros leszállást, azt mutatná, hogy a depresszió hamarosan közeledik hozzánk.

Itt pedig a következőkhöz tartunk magunkat: Ha a barometer egy fél-nap alatt, reg. 8 órától este 8 óráig csak 1—2 millimétert változik, főleg felső állásában, ezt jelentéktelennek tekinthetjük, csak első állásában volna jelentősége. Közel egy fél millimétert minden déltájában esik. Ha pedig 4—6 millimétert hág vagy száll a barometer egy fél-nap alatt, ez már jelentékeny sebesség, főleg alsó állásában, mert ekkor a depresszió, vagy nagy légnomás, sajátjával együtt már 8—14 óra múlva felettünk lehet. Ha pedig egy fél-nap alatt 8—12 millimétert száll vagy hág, ez már nagyon sebes mozgásnak vehető és jelenti, hogy a depresszió vagy megfelelőleg a nagy légnomás erősebb szelekkel, néhány óra múlva a barometer legalsóbb állásaiban közel 3—6 óra lefolyása alatt, megérkezik hozzánk megfelelő időjárásával.

(Folyt. köv.)

TANÜGY.

∞ **A sátoralajhelyi róm. kat. „Carolineum”** nénevelő intézet ének- és zenevizsgálatának sorrendje:

1. *»Auf dem Meere»* L. Andre. Négy közre előadja: Schweitzer M. és Thury Mariska. — 2. *»Engesztelhetetlen gyűlölség.»* Tóth I. Szavalja: Mitrovics Margit. — 3. *»Brilliant Marsch»* Streabog-tól. Hat közre, előadja: Prókay Vilma, Simák Irén és Csészy I., Czimbalmon kíséri: Háber Vilma. — 4. *»Schopin Valse.»*

*) A táblázatokat jövő számunkban hozzuk.

Két czimbalmon előadja: Klein Zelma és Schönberg Irén. — 5. *»Bánósok oltalma.»* Pály Ede. Szavalja: Thury Mariska. — 6. *»Harangszó.»* Lambillotte. Fordítás, előadja az énekar. — 7. *»Hubay csárdások.»* Négy közre játszza: Zajka Jolán és Stadler Margit. — 8. *»Sorentó.»* Mazurka. G. Bachmanntól. Hat közre, előadja: Weinberger B., Beeske A. és Gerőcz J. — 9. *»La Pluie.»* L. Ami. Előadja az énekar. — 10. *»Grand Valse brillante.»* Nyolcz kezes. Előadja két zongorán: Füzösséry I. és Szilágyi Mariska, Eiszelt Jolán és Tschörner Ida. — 11. *»Magyar dalok.»* 4 hangra előadja az összes növ. — 12. *»Fekelőcskés.»* Ford. Szász K. Szavalja: Rosenberg Erzsike. — 13. *»Magyar táncok.»* Chowán K.-tól. 4 kéze előadja: Maldrtsik A. és Mitrovics M. — 14. *»Petőfi a Hortobágyon.»* Melodráma. Szavalja: Pekáry A. Zongorán kíséri: Pekáry M. Czimbalmon: Langermann Mariska. Hogodün: Friss Lenke. — 15. *»Tourbillon.»* Galopp Brillant. I. Guttmann. 2 zongorán előadja: Gyulay M. és Lakatos L. — 16. *»Eine ländliche Concertprobe.»* Ernst Simontól. Vegyeskar. 17. — *»Bienenhaus.»* Marsch. Hermann I.-tól. Zongorán: Eiszelt Ilona, Czimbalmon: Pekáry Anna és Köröskényi M. — 18. *»Zwei Schwätzerinnen.»* I. Manhart-tól. Szavalja: Simák Irénke és Mitrovics Margitka. — 19. *»Ungarische Fantasie.»* Rubinstein A.-tól. Két zongorán előadja Schweitzer Leopoldin és Répászky Margit k. a. — 20. *»Szózat.»* Eneklük az összes növendékek.

∞ **A sátoralajhelyi áll. el. népiskola** vizsgálatának sorrendje: Június hó 16-án délelőtt 8 órától az ev. ref. vallású növendékek hitt. vizsgája az ev. ref. templomban. — 17-én a róm. kath. tanulók hitt. vizsgája; és pedig: délelőtt 8—9 az I. fúosztály, 9—10. II. fúoszt., 10—12. III.—VI. fúosztály; — d. u. 2—3. III. II. leányosztály, 3—5. III. —VI. leányosztály. (vizsgaterem a III. A. fúosztály terme.) — 17-én délelőtt 9 órától kezdve a gör. kath. vallású tanulók hittani vizsgája a II. fúoszt. termében. — 17-én az izraelita vallású növendékek hitt. vizsgája; még pedig: délelőtt 8—9. I. leányoszt., 9—10. II. leányoszt., 10—11. III. —IV. leányoszt., 11—12. III. —VI. leányoszt., délután 2—3. III. —II. fúoszt., 3—5. III. —VI. fúosztály vizsgája a III. A. leányosztály termében. — 18-án délután 2 órától a II. A. fúosztály vizsgája. Elnök: Székely Elek. — 19-én d. e. 8 órától: I. II. III. V. VI. A. leányosztályban délután 2 órától; IV. leányoszt. (az V. VI. I. o. trm.) I. A. fúosztály I. A. fúosztály III. A. és B. fúoszt. IV. fúoszt. — 20-án délelőtt 8 órától: I. B. leányoszt. az I. A. I. o. termében II. B. leányoszt. a II. A. I. o. trm. II. C. és III. B. egyesített I. o. a III. A. I. o. termében délután 2 órától I. B. fúoszt. az I. A. fúoszt. termében II. B. fúoszt. a IV. fúoszt. term. V. VI. fúoszt. a III. fúoszt. term. A vizsgák alatt a leány-növendékek csoportosított kézimunka kiállítás a II. A. fúosztály term. 21-én délelőtt 9 órakor magánvizsgálatok. — 23-án a róm. és görög katolikus vallású növendékek számára saját templomukban háládó Isteni-tisztelet, Utána a bizonyítványok kiosztása.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Vigyázva hajts!** Barta Imre más-külömben tisztességes falusi gazda-ember T. Szadán, a Szerencsen 1899 szept. 9-én tartott bucsuról az éji homályban baktatott haza felé: de midőn Szerencs város háziorait már elhagyta volna s a gazda lovastól együtt felvilágosodott, éppen akkor jutottak a tulajdonképpeni sötét éjszakába! Az általánosn illuminált

hangulatból folyólag aztán következett, hogy a Barta uram szekerem olyan tárgyon ment keresztül, ami rendes körülmények közt nem az országuton hever. S ez nem volt más: mint a Hoffer János monoki kovács tulajdon becses egyénisége, akit is Barta oly alaposan meggázolt, hogy a majstrom 24 óra múltán Abrahám kebelébe költözött. A büntető bíróság a gyors járatu kocsit tulajdonosát gondatlanságból okozott emberölés vétségéért 6 havi fogsággal honorálta, mit a legfelsőbb bíróság, terhelt előtt 1901. június 10-én kihirdetett ítéletével szintén helybe hagyván. — a következő fél év alatt a monoki kovácsok nyugodt lélekkel járhatnak a szerencsi országuton.

§ Mikulics János volt b. kislaludi gulyás bojtár, de különben felsőzeplényi származású tősgyökerező telgény, a magyar alföldön cigányzene mellett kesergő kollegáitól megtanulta azt a nótát: „Kiszakítok a ménésből egy csikót” stb., s annyira megnyerte tetszését a zengzetes magyar dal, hogy annak szavait nem csak elvben vallotta, hanem mint civilizált marha-pásztorhoz illő, a gyakorlati életben is érvényesíteni óhajtotta, vélvén, hogy ezen művellet által lopus guta utésben szenvedő bugyellárisa is némi életképességre vergődik. A mult tavaszon fel is hajtott a boldog Alföldről fatornyos házaja tájékára egy jámbor tehénkét, melyet potom 80 korona árban vesztegetett el, de már a „pakszuszt” nem tudván a vevőnek adni, rövidesen rajta vesztett az üzletben. Ekkor vizsgálati fogságba került, honnét rövid idő multán szabadlábra helyeztetvén, hogy bebizonyítsa, miszerint a rabkoszon alaposan megjavult: mindössze hét lopást követett el egy pár hét alatt. Ilyen lángelméjű gulyás csemete már csak nem maradhat a mai humanus korban jutalom nélkül. Ezen a véleményen volt a sátoraljai helyi büntető törvényszék is, mely f. évi június 12-én tartott tárgyalása után Mikulics János urfít két évi és hat havi fegyházzal fizette ki. Az ítéletben úgy a fentiszelt bojtár, mint a vád képviselője megnyugodtak.

§ Dura Miklós gesztelyi cigányzenész, ahelyett, hogy másokat hegedűjének andalító zengésével igyekezett bufelej-tésre hangolni, a vele együtt borozó társai egyikét késcelte meg nem régi-ben. A vérszomjas cigány 6 hónapig fog rigolirozni az ujhelyi szőlőben) hegedű vonó rangatáshoz szokot markai-val.

A szerkesztőség üzenetei:
W. J. Sárospatak. Lám igazunk volt. B. csakugyan nem tudott arról a cikkről, a mikor az az „ur” üdvözölte. Tehát...

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA

**Csinosan butorozott szoba
azonnal kiadó**

Kazinezy-uteza 515. számú ház emeletén.

Arverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közzhír teszi, hogy a sátoraljai helyi kir. járásbíróság 1901. évi V. 1. 201—1. számú végzése következtében hivatalból képviselt Diamant Manó budapesti lakos javára Grünberger József helybeli lakos ellen 495 kor. 66 fil. s jár erejéig 1901. évi május hó 9-én fogantatosított biztosítási és kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1275 kor. becsült következé ingóságok, u. m.: Wertheimszekerény, házi butorok, arany és ezüst neműek nyilvános árverésben eladának.

Mely árverésnek a sátoraljai helyi kir. járásbíróság 1901. évi V. 1. 285 u. számú végzése folytán 495 kor. 66 fil. tőkekölvetelés, ennek esedékessé vált 6 százalékos kamatai, egyharmad százalékos váltó díj és eddig összesen 50 kor. 60 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Sátoraljai helyben alperes lakásán és üzlet helyiségében leendő eszközökre 1901. évi június hó (huszadik) 20-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzték és ahhoz venni szándékozók oly megjelöléssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108 §-a értelmében közzéadás mellett a legtöbbet ígérőknek becsírón alul is el fognak adni.

Amennyiben az olárvérendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.
Kelt Sátoraljai helyi, 1901. évi június 2.

Tomasovszky Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

MIÉRT van annyi utánzat? MERT
valódi Eisenstädter-féle
Linoleum padló zománc
a törv. bej. „vas lovag” védjeggyel a legjobb és legtartósabb fénymáz puha padlóknak és konyha butoroknak bemazolására.
Az Eisenstädter-féle Linoleum padló zománc egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fényt nyel bír és tartósság tekintetében eddig felülmúlhatatlan. A következő változatokban kaphatók: 1. sz. sárgásbarna. 2. sz. sötétbarna. 3. sz. mahagonbarna. Nagy elterjedtségéül fogva
Linoleum padló zománcunkat különböző hasonhangzású nevek alatt értéketlen utánzatokkal hamisítják, miért is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter-féle Linoleum padló zománcot, a törv. bejery-

Utánzatoktól óvakodjunk!
Bejegyzett
Védjegy
Vas lovag

zetti „vas lovag” védjeggyel.
Eisenstädter Testvérek
lakk és festékgyára, Bécs

TROPONSÜTÉMÉNYEK a legizotesobbek és legtáplálódabbak.
TROPON-CAKES (Biscuits) igen jóízű teasütömeny, nagy felhérnye tartalmánál fogva nagyon tápláló.
TROPON-KÉTSZERSÜLT táplálódabb a közönséges kétszersülnél. Tej, kávé, mellé a legjobb sütömeny egészségesnek és betegek számára.
TROPON-KARLSBADI-KÉTSZERSÜLT zsírtalan és azért igen könnyen emészthető sütömeny gyöngygyömrak számára.
TROPON-DIABETIKUS-KÉTSZERSÜLT elenyésző csokly liszt-tartalma és nagy felhérnyetartalma miatt a cukorbetegség legjobb tápláléka.
Minden gyógyszerárban kaphatók.
Utbaigazítást ad: **Dr. Róder és Társa** Dr. L. Széll György, oszt. magy. Tropón-és Budapest, VI. Gyárca-7. Tüplés-gyárak. Kleiteneburg Bécs.

Ránk-Füred. (Ránk-Herlein)
Az eperjes-tokajhegyaljai trachithegylánczolat nyugati lejtőjén, éjszaki szelek ellen védett kies völgyben, a tengerszín felett 392 méter magasságban fekszik hazánkban ezen már a XVII. század elejéről ismert, sok baj ellen igen hatékony és olcsó gyógyfürdője, mely hajdanában **II. Rákóczy Ferenc** és gróf **Bercsényi Miklósnak** kedvencz nyári tartózkodási helyül szolgált.
A zeplénmegyei Gálszécstől s a sárosszegyei Eperjestől fürdők 3 és fél órányi távolságra fekszik; ellenben a kassalogenyemihályi vasutvonal Regete-Ruszka (Garbóc) állomásától 1 és egynegyed óra alatt érhetünk Ránk-Herleinbe.
Ránk-Füred igen hatékony fürdője a csúszos vagy köszvényes bántalmakban szenvedőknek, valamint azoknak, kik légzőszervi vagy nyakhártlya-bántalmakban keresnek orvoslást. De Ránk-Füred nemcsak gyógyfürdő, hanem tiszta levegője, enyhe éghajlata és kies fekvésénél fogva igazi üdülőhely is.
(A magyar Geogr.) Legnagyobb és Európában a maga nemében páratlan nevezetessége az időszakonként szűk artézi kut, mely oly megrápi és kivált a leáldozó nap sugarainak vagy a holdnak világításában oly tündéres látványt nyújt, mely egymagában megérdemli a fáradságot, hogy e helyet felkeressük.
A fürdők árai: Márványkádás fürdő: 1 kor. — I. oszt. bádoggkádás fürdő 80 fil. — II. oszt. bádoggkádás fürdő 60 fil. — III. oszt. fakádás fürdő 40 fil.
Gyógy- és zeneditj. A gyógy- és zeneditj a fürdővendég társadalmi állásához, illetőleg vagyoni viszonyaihoz mérten személynként 5 frt, 3 frt 10 kr. és 1 frtital van megállapítva, több tagból álló családoknál a szóban levő díj leszállítottatik.
Oly betegek, kik szegénységi bizonyítványt mutathatnak fel, ingyen fürdőt élveznek.
A fürdő május 15-étől van nyitva. A vendéglőt **Schwartz Lajos** látja el kitűnően. Szegényeknek, tisztviselőknek s tanároknak 33 százalékos engedményt ad.
Szállásokra vonatkozó megrendelések a fürdőigazgató-sághoz intézendők.

Hirdetmény.
A t. cz. közönség tudomására hozatik, hogy alulirt intézet földbirtokokra és S.-A.-Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig terjedő **Törlesztéses kölcsönöket** eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilágosítással szolgál a **S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.**

THIERRY A.
mell- és gyomor-balsamát
(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvényszéknel bejegyzett „apíca”-védjeggyel van ellátva. Főülmúlhatatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. különleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.**
Egy próbáulveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.
Thierry A. centifoliakenőcse (csodakenőcsek nevezik)
utólérhetetlen szívó erejű és gyógyíthatásu. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esonst, utjabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatásu mindencéle seb gyógyulásánál.
Próbátégy bérmentesen 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értéketlen, ugnyevezett házi kenőccsöket s más efféleket.
Cím: **A. Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz, Prograda, Pragerhof felé, a Dált vasut mentén.**
Prospektus ingyen és bérmenten.
E szerkesz sohasem rolanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes müvelő államokban bejegyzett védjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.
87474

Iszgas, Dordogne, Kopenhága, fabriken Iarna, Millánó, A. Bertoloni, Kalmó, Sorrigio, Apot. Lejonok, Napolis, Pharmacia C. Fredot, Nápoly, Palermo, Páris, Pharmacia frangis, 1 & B, Place de la République, Pharmacia Daproy, 11, Rue des francs Bourgeois, Prága, Róma, Corso, Agenzia del Pollicino, Romba, Pharmacia F. Gorrath, Nafajewo, Szeged, Tomesvár, Triest, Velence, Vienne, Zürich.

Csak ezzel a törvényes, bejegyzett, védjeggyel valódi.
LÉSZON, Chief Office S. W. 43 Brixton Road.
Főraktárak: Burma, Angol India, Agen, Zairáb, Alzier, Amsterdám, H. Sander, Róma, S. János gyógyár, W. Kratz, Bécs, Nikola A. Dolini, gyogyár Mihály fejletemben, Középtől rakitar Szerbia részere, Berlin, G. Bologna, Braxelles, Pharmacia Ch. Ouliers & Co. Budapest, Török J., Dr. Egger L. & J. Cárlo, Cóna st. th., Noris, Durbreen, Rieb, Luxemburg, Schmidt P. P. gyogyár.

